

汇聚志愿力量 共建美好社会 成都：从国际志愿者日看城市温度与治理创新

□ 华西社区报记者 李思佳 李玥林 冯涔 程玥 受访方供图

从“打110”到“多闺女” 信任构建与体系支撑的“成都样本”

“你哪个哦？”“要好多少钱哦？”“要命啊？”——在中共四川省委社会工作部主办的“汇聚志愿力量 共建美好社会”主题活动舞台上，小品《闺女上门啦》的开场，以令人捧腹又心酸的“误会”，戳中了当下志愿服务，尤其是面向警惕心强的独居老人服务时最现实的“敲门难”。小品的情节简单却耐人寻味：一位热情上门的社区志愿者“李娟”，遭遇了独居老人“徐伯伯”的极度警惕，甚至被误认为是诈骗而差点“报了警”。经过一番啼笑皆非的周折，最终，一句“您就当多了一个闺女”消融了隔阂。这出源于成都市锦江区锦华路街道凯天社区真实故事的小品，如同一面镜子，折射出新时代基层治理志愿服务从破冰到融合的典型路径。

在凯天社区，老龄化程度达到18.54%，许多像“徐伯伯”一样的独居老人，“反诈意识”常常成为信任建立的第一道门槛。社区党委书记坦言，起初上门结对，“吃闭门羹、被当成推销是家常便饭”。转变，始于“精准”二字。社区通过网格员细致摸排，为每位有需求的老人建立“需求档案”，再依据志愿者的特长、居住距离、性格特点进行“智慧匹配”。“住得近，有话说，信任才能慢慢生根。”社区工作人员这样解释。如今，社区里已有14组像李娟母女这样的“闺女式陪伴”家庭，与15户独居老人结成了稳定的对子。志愿者的角色，也从偶尔上门的“访客”，逐渐变成了老人心中可以依赖的“亲人”。

信任建立后，服务如何持续、如何有效，是更深层次的课题。凯天社区将服务提炼为“五心”标准：每日问候是“暖心”，生活照料是“贴心”，文娱活动是“悦心”，应急响应是“安心”，倾听交流是“知心”。志愿者不仅要能缓解老人的腰痛，还需能在老人深夜突发不适时，迅速通过社区“绿

色通道”联系送医。为确保服务不掉线，社区构建了“1+1+1”联络体系：一位重点老人，对应一个志愿者家庭和一名社区网格员，三方形成闭环。印有三人电话的“便民联系卡”，被老人们亲切地称为“平安符”。“这是三道保险，把老人的平安牢牢拴住。”一位网格员说。

而专业的老年心理、应急救护培训，则让陪伴不止于聊天买菜，具备了缓解病痛、紧急送医的能力。志愿精神在这里实现了从自发到自觉、从情感驱动到专业支撑的升华。锦华路街道计划深化拓展的“小儿女·邻里呵护”志愿服务队伍，预示着这种有温度、可持续的“闺女式”模式将惠及更多家庭。

从“委队合一”到“巧匠品牌” 专业力量与社会需求的精准链接

同一天，在成都市双流区，国际志愿者日主题活动现场宛如一个专业服务的“暖心集市”。法律调解、水电气服务、应急救援、社会帮扶、青年志愿、消防安全——六大专业志愿服务专委会的展示与互动，构成了“委队合一”机制的生动注脚。

在应急救援展区，专业队员手把手教市民心肺复苏和紧急包扎；法律调解专委会的律师志愿者，耐心解答着关于财产纠纷、劳动权益的咨询；水电气服务专委会的志愿者，则细致讲解着家庭安全用电用气的常识，这种“委队合一”的模式，实

12月5日，第40个国际志愿者日，一种以“奉献、友爱、互助、进步”为内核的精神力量，在成都的街巷社区间汇聚、流淌、生发。志愿服务正以其多元、深入且充满智慧的形态，深度融入城市治理的肌理，温暖着这座超大型城市的每一个角落。

作部相关负责人表示。

从“城市记忆”到“一家亲” 社群融合与身份认同的情感纽带

国际志愿者日不仅关于“给予”，也关于“联结”与“认同”。国际志愿者日前夕，温江区“拾光温江情·共筑一家亲”城市记忆巡展现场，新老市民的对话拨动了共同的心弦。老照片中温江公园的老虎雕塑，将“老温江”杨洪英拉回童年，对比今昔巨变，感慨万千；而从东北迁来的“新市民”曲智红，则在广场舞微信群和邻里“帮衬锅里”的托付中，找到了“人情味特别浓”的归属感。

达州人何茂文为一条江安河“跳槽”定居温江，社区书记在他母亲离世时上门吊唁的细节让他温暖不已；从程序员转型面包师的钱小龙，在北林区域的天星村，不仅找到了梦想的栖息地，更在村民免费提供土地种葱的支持下，创作出爆款“天星葱面包”，完成了从“外来者”到“天星人”的身份融入。

这场持续数月、覆盖400多个小区的“城市讲述”志愿服务行动，通过银龄、青年、红领巾、新市民四支宣讲团，推动市民从“听讲者”变为“讲述者”，从“旁观者”成为“共建者”，唤醒共同记忆，讲述各自故事，志愿服务在这里扮演了社群融合的催化剂。“城市讲述暨城市记忆巡展增进了市民情感，重塑了市民认同，让‘来了就是温江人’成了可感可触的城市温度。接下来，我们将持续开展此类活动，促进新老市民更加了解温江的历史人文和发展变迁，持续增强新老市民的幸福感和归属感，引导居民‘在温江、知温江、爱温江’，进一步凝聚浓厚的‘温江一家亲’城市氛围，让温江人相知、相亲。”成都市温江区委社会工作部相关负责人表示。

从“非遗传承”到“洁美院落” 多元参与与基层治理的微观实践

在成都高新区西园街道，志愿服务的“风”吹向了更广泛的公共生活领域。尚锦社区里，“非遗承文脉·青花聚族情”活动让居民在协作制作青花瓷粘贴画中，感受文化魅力，增强社区凝聚力。檬



柏社区，“洁美院落，志愿同行”行动将志愿者变为环境卫生的清理者和文明养犬的劝导员，推动居民从治理“旁观者”转变为“参与者”。

尚雅社区发起的“新就业·心温暖”暖冬关怀行动，则将目光投向外卖骑手、快递员、环卫工人等城市劳动者，一份份“暖冬礼包”传递着社区的尊重与关爱，擦亮了“骑手友好型社区”的温情名片。这些活动看似细微，却精准呼应了文化传承、环境美化、邻里守望、关爱特殊群体的多元社区需求，是志愿服务嵌入基层治理末梢的生动实践。

从锦江区“闺女式陪伴”的细腻与体系化，到双流区“委队合一”的专业与精准；从温江区“城市讲述”促成的融合与认同，到成都高新区西园街道多元活动激发的参与和活力，今年国际志愿者日的成都图景，展现的正是志愿服务发展的多维度探索。现代城市的志愿服务，早已超越零散的好人好事，正在成为构建社会信任、提供专业补充、促进社区融合、激发治理参与的重要系统性力量。志愿精神以其特有的温度与韧性，回应着“老有所依、幼有所育、邻里相亲”的时代课题，也在日复一日的平凡坚守中，为公园城市的幸福底色，增添了最动人、最持久的一抹亮色。志愿精神，正深深扎根于成都的土壤，在城市发展的脉搏中，蓬勃生长。



成都各地开展精彩纷呈的志愿者日活动。

现了专业力量与志愿服务灵活性的高效结合，确保了服务响应的精准与专业。分享环节中，冲锋在前的救援故事、累计1500小时的温情陪伴、为300余名困境儿童织就的保护网……这些数字背后，是志愿精神深度融入基层治理、应急保障、民生帮扶等领域的坚实足迹。

双流区着力培育的“巧匠”志愿服务品牌，更

是聚焦专业技能，整合全区技术能手、专业人才，形成了一支“召之即来、来之能战”的专业志愿生力军。这标志着成都的志愿服务正从传统的“人力密集型”向“专业技能型”拓展，为社会治理现代化提供了更丰富、更可靠的专业化补充力量。“‘委队合一’就是要让专业的人，在志愿服务的平台上，更精准地办专业的事。”双流区委社会工

